

时政

《广州市智能网联汽车创新发展条例》将于2月28日起施行

有条件自动驾驶汽车应配安全员

新快报讯 记者黄闻禹报道《广州市智能网联汽车创新发展条例》(以下简称《条例》)将于2月28日起施行。《条例》针对智能网联汽车发展中存在的核心问题进行制度设计,为智能网联汽车产业高质量发展提供法治保障。日前,广州市人大常委会法工委负责人就相关问题接受记者采访。

已开放智能网联汽车测试道路约2500公里

广州市人大常委会法工委负责人介绍,广州市智能网联汽车产业具有一定先发优势,汇集了广汽埃安、小鹏等智能网联汽车整车制造企业,以及小马智行、文远知行、百度阿波罗等自动驾驶科技头部企业,目前已开放智能网联汽车测试道路约2500公里,覆盖天河、海珠、荔湾等8个区,开放示范运营区域达3240平方公里,全国排名第一。

在智能网联汽车领域,广州市已探索出不少好的经验做法。但还存在一些突出问题,如智能网联汽车运营要具备什么条件、安全如何保障、事故责任如何认定、怎样赔偿等,需要立法予以明确。《条例》对智能网联汽车产业发、车路云一体化建设、创新应用、安全保障、法律责任等方面作出了创新性、前瞻性规定。

《条例》在推动产业聚集方面,规定市政府和相关区政府对符合条件的产业园区按规定给予用地、资金、人才等支持,打造龙头企业,构建产业互联、开放共享的智能网联汽车产业生态。

要求驾驶人或安全员有效处置运行风险

广州市人大常委会法工委负责人表示,广州人在立法目的中率先明确商业运营的目标,并作出细化规定。

具体来说,支持智能网联汽车在经过道路测试、示范应用充分验证的基础上,有序开展示范运营、商业运营和其他规模化应用活动。规定市人民政府应当制定智能网联汽车全域开放运营计划,统一公布开放线路,推动与周边城市已开放道路互联互通,并可以简化道路测试审批流程。

规定有条件的自动驾驶的智能网联汽车上道路行驶,应当按照规定配备驾驶人或者安全员。高度自动驾驶以上级别的智能网联汽车上道路行驶,经测试认定和检测合格后,可以按照规定由安全员进行远程应急处置。要求驾驶人或者安全员监控车辆运行状态及周围环境,有效处置运行风险。

规定市、区政府应当支持智能网联汽车在城市道路、高速公路、机场、港

口、车站等干线和交通枢纽开展创新应用,支持开展城市公交、出租车、汽车租赁等客运服务或者乘用车出行,以及物流运输、快递配送、环卫清扫等多场景规模化应用。

属自动驾驶系统导致的事故,可处理使用主体

《条例》针对智能网联汽车道路安全管理的空白区,作出多项制度创新。

例如要求开展智能网联汽车创新应用活动的企业,应当按照国家有关规定投保机动车交通事故责任强制保险等相关保险。规定智能网联汽车相关企业、社会组织等可以联合设立智能网联汽车安全保障基金。

值得关注的是,《条例》规定智能网联汽车发生道路交通安全违法行为,属于驾驶人或者随车安全员操作责任的,由公安机关交通管理部门依法对驾驶人或者随车安全员进行处理;属于自动驾驶系统原因导致的,由公安机关交通管理部门依法对智能网联汽车使用主体进行处理。明确规定智能网联汽车发生交通事故造成损害,属于该智能网联汽车一方责任的,由智能网联汽车使用主体承担赔偿责任,并可以依照民法典、产品质量法等相关规定向有责任的第三方追偿。

广东“百千万工程”青年兴乡培育计划结业

“兴乡青年”变伙伴携手合作振兴乡村

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员岳青报道1月20日,广东“百千万工程”青年兴乡培育计划结业交流活动在广州举行。在过去一年中,首期规模1000万元的“兴乡青年专项扶持基金”成立,“青春·兴乡青年创业大赛”得以举办,并为15个优秀创业项目发出430万元资助金,活动现场,主办方为兴乡青年创业大赛资助项目进行了颁奖。同时2025年万人火种上班的报名通道也随之开启。

2023年12月共青团广东省委员会、腾讯公司和中国农业大学共同发起广东“百千万工程”青年兴乡培育计划(下称“计划”),旨在通过“政府+企业+高校”三方联合培育模式,为返乡下乡、振兴乡村的青年提供系统性培训和孵化支持,实现“百名兴乡典型、千名兴乡创客、万名兴乡火种”的培育目标。

自计划开展以来,举办了9期培训、10场创业沙龙、为期3个月的视频号系列专项培育、4场兴乡青年市集,参加市集的创业青年摊位累计超70个。计划的实施为兴乡青年搭建起互相学习、整合资源、合作共赢的平台。如中山学员谭伟政采购同学方敏的油柑,打造高品质油柑美式咖啡。珠海、汕头等地经营乡村咖啡馆的同学也纷纷下订单。

据不完全统计,在2024年度的培训中已有一批学员合作创办企业、联合开发产品、共享渠道,培训期间,学员内部成交金额超200万元。

随着本期学员顺利结业,2025年万人火种上班的报名通道正式开启。

据悉,2025年,主办方将招募“万人火种班、千人创客班及百人典型班”,并将拓展专场主题培训主题和内容,如推进视频号运营、微信小店开设等数字化课程来帮助学员紧跟发展趋势、拓宽创业视野。

“联合共创”在2025年将成为一个实践平台载体:将通过组建兴乡青年创业联盟,将全省划分为粤东粤西粤北及珠三角4个片区,创建片区陪练团,选一批2024年兴乡典型学员代表作为“结对伙伴”指导所在片区新学员实践成长。此外还将设立兴乡青年共创基地,聚集兴乡青年产品,设立兴乡青年市集线下站点。

广州政法宣传 新快报获两项表彰

新快报讯 记者罗琼报道从近日召开的2025年广州政法新闻媒体座谈会上获悉,广东新快报社获得广州市政法宣传特别贡献媒体单位奖,由新快报记者所采写的报道《百亿创收远未到天花板 广州谋划“湾区中央法务区”大棋局》作品获得2024年度广州政法宣传十佳新闻作品奖。

广州市委政法委于1月14日举办2025年广州市政法新闻媒体交流暨平安广州法治广州推介推广活动,组织在穗中央、省市和港澳新闻媒体实地调研黄埔区综治中心并召开座谈会。

座谈会上,市委政法委对2024年全市政法系统宣传工作情况进行通报,宣布了2024年度广州市政法宣传特别贡献媒体单位、十佳新闻作品等奖项。



■广福广州小镇。

广州市住建局晒2024年成绩单

27个“保交楼”项目全部完成交付

新快报讯 记者王彤 通讯员祝健轩报道1月20日,广州市召开住房城乡建设工作会议。市住房城乡建设局党组书记、局长蔡胜作工作报告。记者获悉,2024年全市一手商品网签面积累计1097.49万m²,27个“保交楼”项目全部完成交付。

楼市方面,广州力促房地产市场止跌回稳。广州打好“四个取消、四个降低、两个增加”政策“组合拳”,开展“好房节”、房博会、赴港房地产推介会等促销活动。充分运用房地产融资协调机制,强化统筹调度和包联

督导,做好保交房工作,推动商品房项目建设交付。

据介绍,2024年,全市一手商品网签面积累计1097.49万m²,27个“保交楼”项目全部完成交付。52个项目成功申报住建部城中村改造专项借款并全部开工,四大重点片区实现首开区动工建设。全市建筑业总产值突破8800亿元。

民生方面,广州持续加大住房保障力度。着力打造老旧小区成片连片高质量品质提升示范区,推动广州北站东侧片区、江南西片区、大湾区中医康

养(大德路)片区、同和片区等14个片区改造提升。探索危旧房改造“原拆原建”,花都区集群街2号居民楼成为全省首例多业主筹资的拆危建新项目。

据悉,2024年,广州筹建保障性租赁住房10.79万套(间),筹建配售型保障性住房1.02万套,发放公租房租赁补贴2.19万户。推进523个老旧小区改造,打造14个成片连片高质量品质提升示范区,惠及19.53万户家庭,62.5万居民。广州援建梅州市蕉岭县“广州小镇”安居项目23栋780套安居房144天完成实体交付。

1.12万亿! 2024年广州外贸进出口再创新高

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员关锐报道昨日,广州海关举行“2024年广州外贸进出口情况”专题新闻发布会发布2024年广州外贸“成绩单”。2024年,广州市外贸进出口值达1.12万亿元,年度规模创历史新高,同比增长3%,继续保持强劲竞争力。其中,出口值达7005.5亿元,增长7.8%,在历史上首次突破7000亿元大关。

广州海关相关负责人表示,广州外贸连续四年实现正增长,尤其是2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,广州市外贸基础稳、结构优、活力足,从年度走势看,2024年广州进出口增速比2023年加快了2.9个百分点。

2024年,广州制造业产品出口增长8.7%,高技术产品出口增长9.7%。大制

造有大飞跃,全年汽车出口突破15万辆,增加53.1%。广州目前已成为全国美妆洗护用品第一大出口城市,去年出口近100亿元,增长32.1%;以日用消费品为主要品类的广州跨境电商零售出口增长近20%。进口方面,2024年消费品进口值占全市进口总值的22.1%,高于全国平均水平。同期,大宗商品进口量增加29.6%,为生产消费带来强有力支撑。